

大接访千万不要搞形式主义

“一号信访员”张云泉接受快报专访为信访工作建言

在百度上搜索“张云泉”，成百上千的网页在等着你打开。“一号信访员”、“时代先锋”、“道德楷模”……这个名字前被冠以很多闪光的定语。这位原泰州市信访局长的事迹曾经感动过千万国人。7月23日，快报记者坐在了张云泉在南京的办公室。他现在的身份是江苏省信访局正厅级巡视员。记者的目的不是请他再度还原那一个个感人的故事，而是在南京市开展区县委书记大接访的背景下，请这位从事信访工作25年的“老信访”谈一谈他对信访工作的感受，继而对正在进行的大接访作一个专业的分析和评价。张云泉没有让记者失望。“大接访千万不要搞形式主义。”他的点找得准，建议专业，而又可操作。

有群众支持不怕得罪人
星期柒新闻周刊：您什么时候调来南京的？

张云泉：五一劳动节以后。

星期柒新闻周刊：您在泰州信访局工作了25年，离开了，有什么感受？

张云泉：我不是泰州人，我是如东县人。从北海舰队下来以后，因为爱人在泰州工作，我去了泰州。泰州虽然不是我出生的地方，但是在泰州工作了25年，泰州的老百姓接纳了我。在这25年里，我处理了数不清的矛盾。这中间，无论是领导还是群众，绝大多数对我是理解和和支持的，并和他们结下了很深的感情。当然信访工作总是触及事物的两个方面，冲突的核心是利益。25年中，难免会得罪人，得罪那些极少数强势人群，包括侵犯了弱势群体利益的干部、老板。我，轻的就纠正他们的一些做法，重的就查处。纠正也得罪人，有人就讲了，我到了嘴边的肥肉被姓张的打掉啦。我处理一件事，表面上是得罪一两个人，实际上是得罪了他全家，还得罪了他利益上的小团伙。重的就查处侵犯群众利益的害群之马以及老板中的极个别邪头。应该说绝大多数老板是遵纪守法，为经济建设做出贡献的，但也不可否认，在经济发展的大潮中，泥沙俱下，也有极少数人是赚黑心钱，盘剥工人很厉害的。他们无法无天，置国家法律法规于不顾。有的甚至形成了官商勾结。这样的人我是要查处的。我或者建议职能部门查处，或者我参与查处，或者是我和信访局的同志单枪匹马地了解、查证据。这样我就把他们得罪了。这些人在逮捕法办以后，曾经在夜里打电话到我家，说姓张的，你把事情做绝了，君子报仇10年不晚。我怎么回答他？我说，你的涵养比我好嘛。你还能等10年。我从部队回来这么多年，比比我那些牺牲了的战友，我这些年就是多活的。你让我等10年，我还嫌晚了。你现在就来。结果是他现在也没敢来。我为什么有这个底气呢，因为有组织给我撑腰，有人民群众支持我，所以我不怕。没有市委市政府的支持和兄弟部门的理解和参与、人民群众的拥护，我不可能干成这些事情。

星期柒新闻周刊：临走前，同事们都怎么送行的？
张云泉：我很重友谊，重

感情，但我表达感情的方式与别人不一样。我两次工作变动，从县级泰州市到地级泰州市，从泰州到南京，包括从参加十七大回来，我都没有摆酒席。十七大回来后，我挂着代表证和每个同事合了个影，算是留念。这次到南京，20多年的同事了，有人提议大家喝个送行酒，我还是没同意。我们开了个座谈会，拍了个集体合影。拍照片既高雅，又不俗气，还少花钱。

集五个代表于一身

星期柒新闻周刊：你被树立成典型后，工作上有什么变化？

张云泉：自从把我树立成典型后，我成了信访工作的名片，全国各地都有人来找我，接待压力很大。有从内蒙古来的，有从西藏来的，人来了我要接待，人家千里迢迢来的，不容易，而且有的确实有冤情啊。我给了他们回家的路费，然后把材料接过来，寄给当地的信访部门，有的直接寄给国家信访局，写上我的个人意见。国家信访局和当地信访部门对我的工作都很支持。

星期柒新闻周刊：您现在的职务是巡视员？

张云泉：正厅级，非领导职务。我想退下来休息，我16岁工作，已经45岁了，身体也不如从前。可组织上关心我，说要发挥典型的长效性，充分利用多年积累下来的做群众工作的经验和资源；说一个是十七大代表、省委委员，名人，一个是你对业务非常精通，你干了25年，什么信访问题没见，你下去督办查办，有些人就不敢在你面前糊弄了。这就是资源。为化解社会矛盾服务的资源。领导给我作这样的安排，一个是因为对我的关心，一个是我工作的便利的武器吧。如果你级别太低了，又不懂业务，督察就更难了。

星期柒新闻周刊：巡视员的主要工作是什么？

张云泉：督察、督办。现在省里最难处理的信访问题，就交给我和同事下去督查。我是十七大代表、省委委员、泰州市的党代表、省、市人大代表，集五个代表于一身。依据这些代表身份，我可以合法地行使我的代表权利，督查各种疑难信访问题。

问题官员眼中的“菜刀与军阀作风”

星期柒新闻周刊：到了南京后，您面对的案子应该不太琐



张云泉

1948年6月出生，大专文化，中共党员，曾任泰州市人民政府副秘书长、信访局局长，现为江苏省信访局正厅级巡视员。江苏省人大代表、省劳动模范、省优秀共产党员、信访先进工作者、泰州市勤政廉政好干部。2001年被中共中央组织部、中共中央宣传部、中央文明办、国家人事部联合授予全国“人民满意的公务员”称号。

碎，不需要像从前那样亲力亲为，您目前主要督办大的案子。请您举个例子，什么是大案子？

张云泉：就是去交办、督察案件。我们省有13个市。有的是本市的问题，有的是市与市交叉的问题。我举个例子，苏北某市不富裕，当地的农民到苏南一些城市打工。当时能出去打工的都是身强力壮的家庭困难的。一二十年过去，去的时候身强力壮，回家时有的已经年老体弱。因为有些法规没执行，老板用工不规范，养老保险没办，有些人就和当地人发生了矛盾和冲突，还有工程队拖欠工资，还有一些民事纠纷，很多很多事情交织在一起，牵涉两个地方，人在一个地方，户口在另一个地方；有的事情不是一家人，有的事情是一个人好几个问题，牵扯了很多人，长期上访，不能解决。我下决心解决它，就去找两个地方协调。结果一揽子解决了。当然也有阻力，有的自以为财大气粗。我说，请你坐好了，你什么意思，我代表省一级组织来处理问题，你国家干部就要有个国家干部的样子、公务员就要像个公务员的样子。我毫不客气。他们很惊讶，说我在电视上很客气。我说我不是对所有人都和气，我对老百姓就和蔼可亲。他们有的就说我是菜刀，有军阀作风。我管不了这么多，我不可能让人人都满意。

张云泉：督察、督办。现在省里最难处理的信访问题，就交给我和同事下去督查。我是十七大代表、省委委员、泰州市的党代表、省、市人大代表，集五个代表于一身。依据这些代表身份，我可以合法地行使我的代表权利，督查各种疑难信访问题。

张云泉：信访工作是党的群众工作的重要组成部分，需要与时俱进。做群众工作，就是要发现社会发展中出现的新问题、新情况，采取切实有效的方式，解决问题和矛盾。

信访工作是构建和谐社会的稳压器

星期柒新闻周刊：请谈谈工作25年的最大感受。

张云泉：两句话。人民群众把我们看作是他们的希望，我们绝不能让他们失望。他们怀着希望而来，我们不能让他们失望而走。这话同样寄希望于所有的党政干部。我不是搞理论工作的，总结得不好。但在实践中，我会尽最大的努力，帮群众解决困难。

星期柒新闻周刊：信访工作与和谐社会的关系是怎样的？

张云泉：是紧密联系的。信访工作是党的群众工作的桥梁和纽带，信访岗位是社会的政治气象站、晴雨表。我们信访工作者及时把社会动态反映给领导，就是让领导在决策的时候掌握一手真实的素材，减少决策的失误。同时对已经出现的问题作及时的处理，化解矛盾，对维护社会稳定，构建和谐社会，起一个稳压器的作用。

张云泉：信访工作是党的群众工作的重要组成部分，需要与时俱进。做群众工作，就是要发现社会发展中出现的新问题、新情况，采取切实有效的方式，解决问题和矛盾。

“老信访”张云泉语录

■ 做人必须像人，当官不可像官。

■ 做信访工作，要能让群众坐得住，听得进，信得过。

■ 群众比我更委屈，把气出在我身上，我愿意受这份气。

■ 群众哪怕只是百分之一有道理，我也要用百分之百的努力去解决。

■ 锦旗放在哪个部门不重要，重要的是要把群众的事办好。

■ 群众把我们看作希望，我们绝不能让群众失望。



我在农村长大，在愚昧加落后的环境中长大，在荒凉的海边上，非常穷苦，没有上学。那时候我看干部做群众工作，就是拿着个铁皮喇叭，朝群众喊一些在今天看来很可笑的话：社员同志们，秋天防台风，蒋介石这个家伙，逃到台湾去之后心不死，他又从台湾放开了台风，妄图冲垮我们社会主义的海堤，你们说怎么办呢？这是那个时候的工作方式。后来去部队，那里的宣传工作完全不一样。我在1983年7月份到地方工作，那时候老百姓成群结队，主要的问题集中在冤假错案、之后是知青回城，再有就是企业改制、新形势下的劳资关系、土地征用的矛盾，环境污染、拆迁。过去那套早淘汰了。我认为一个合格的信访工作者需要具备四种能力——良好的语言表达能力；迅速拉近和群众距离的能力；用唯物辩证法分析观察问题的能力；独立协调处理问题和驾驭复杂局面的能力。还要有“五心”：对群众来访要有热心，对群众的困难要有同情心，为群众排忧解难要有诚心，遇到阻力要有攻坚克难的决心，对一时解决不了的问题，要有长期作战的恒心。这四种能力、五心精神归纳起来就是两句话，党员干部对党的事业高度负责的责任心，和对人民群众的真诚爱心。

星期柒新闻周刊：你对大接访有什么好的建议？

张云泉：在方法上必须讲究，千万不要搞形式主义。各地领导同志的时间都是非常宝贵的，所以要提高接访的质量和效益。群众的问题未必都要县长、书记来接待。一般问题各个职能部门就处理了，需要领导接访的问题，先通过当地的信访部门进行筛选。对一些牵涉面广、处理难度大、对政策、资金各方面要求比较高，一两个部门很难决断的问题，建议由主要领导来接访解决比较好。把领导干部的宝贵时间用在最需要解决的老大难问题上。上次梁书记来接访，我们就把全省过去村干部的生活困难问题请梁书记解决，这个问题牵涉到全省。罗省长来，我们就把牛铁山铁矿老职工的住房问题请他接待处理，这个问题涉及到上世纪50、60年代老职工的住房问题，牵涉到南京市规划、国土等多个部门，这些问题不是一个部门可以解决的，难度很大。梁书记、罗省长把这些问题都圆满解决了，为县长书记大接访活动开了个好头。

星期柒新闻周刊：南京市今年的大接访活动到年底结束，明年有可能继续进行吗？

张云泉：按我的理解大接访从现在开始到年底是第一个阶段，这个阶段接访活动开展得相对比较频繁，开了个好头。这应该是个长期的工作。明年不会结束。其实在江苏，领导干部参加信访值班，接待群众，会办疑难信访案件的制度一直在实施。所以，江苏的信访工作一直走在全国的前列，多次被中央领导同志表扬。

快报记者 倪宁宁/文
快报记者 赵杰/摄